



新闻热线:0571-85212130 13857101115

【两会声音】

国家卫计委主任李斌: 落实“全面两孩”政策 坚决反对歧视妇女就业

国家卫生和计划生育委员会主任李斌8日明确表示,今年将制定和完善保障妇女合法权益的配套措施,保障妇女就业、休假权利,坚决反对在妇女就业问题上的歧视。

李斌在十二届全国人大四次会议记者会上回应媒体记者提出的“很多中国家庭想生两孩但生不起”问题时说,调查发现一些家庭不愿意生育两孩的一个顾虑是担心影响妇女就业。

对此她表示,落实“全面两孩”政策首先要依法保障女性的就业权益,要严格落实《中华人民共和国劳动法》、《妇女权益保障法》等法律法规,今年将制定和完善保障妇女合法权益的配套措施,保障妇女的就业、休假权利,支持女职工生育后能重返工作岗位,特别是鼓励用人单位制定有利于女职工平衡职业和家庭关系的政策,帮助女职工做好职业规划,坚决反对在妇女就业问题上的歧视。

朱奕龙委员: 尽快修订房地产领域法律法规

房地产去库存背景下,中小城市房地产投资与销售持续低迷,部分房地产企业开发不规范、拖欠工程款等问题突出。全国政协委员、中国侨联副主席朱奕龙建议,国家尽快修订出台新的房地产管理法律法规。

他建议,一是应当调整法律适用范围,将现行的法律修改为《城乡房地产管理法》,建立覆盖城市和农村的房地产法律法规体系,将集体建设用地的开发活动和各类保障性安居工程开发建设纳入该法范畴。新修订的法律要与《物权法》《不动产登记条例》等法律法规相衔接,维护法律的严肃性与统一性。

二是完善房地产开发违法行为的认定及处罚制度,增加监督管理房地产开发商的条款,加大对违法违规者的处罚力度,规范责任主体行为,确保房地产开发商应当具备法律承诺的义务和能力。

孟晓驷委员: 完善婴幼儿照料体系

全国政协委员、全国妇联副主席孟晓驷表示,经济原因、工作太忙和无人照料小孩是限制适龄人口生育意愿和行为的重要因素,及时出台配套措施,完善0—3岁儿童照料体系。

孟晓驷指出,目前我国0—3岁儿童照料形式相对缺乏,以家内照料和个体化照料为主。无论城市或农村,或者选择祖辈照料,或者选择父母一方(以妇女为主)放弃就业在家照料孩子。在城市中,雇请保姆在家照料的情况也十分常见。

基于此,孟晓驷建议,应出台组合性社会政策,完善0—3岁儿童照料体系,形成多元化的照料渠道,满足不同家庭的需要。比如,可以鼓励兴办公办及民营的0—3岁儿童照料机构,从资质和日常运作上进行严格监督,从政策上给予充分扶持。

另一方面,鼓励有条件的工作单位重建育婴室,政府给予政策扶持。可对受益职工适当收费。

张立勇代表: 设立少年及家事法院引领良好家风

“未成年人及家事案件涉及感情、亲情等身份因素,很多东西很难从法律上的权利义务层面来衡量,如果法庭完全充当消极的居中裁判者,用审理财产纠纷的方式来审判家事案件,效果可能就不好。”全国人大代表、河南省高级人民法院院长张立勇说。

张立勇认为,目前,基层法院的探索还不能满足少年及家事案件审理的需要。“鉴于未成年人案件与家事案件紧密相连,建议一步到位,设立少年及家事法院。”

张立勇说,设立少年及家事法院还有助于准确把握家事审判规律,转变审判理念,改革审判方式,切实担当起化解家事矛盾、修复家庭创伤、引领良好家风、促进家庭和睦、维护社会和谐的重要职责。

据新华社

“洋专家”献计 政府工作报告

新华社 白国龙

如何在“十三五”期间跨越“中等收入陷阱”?如何实现创新发展?如何降低能源环保压力?这些两会代表委员参政议政的焦点话题,也是在华外国专家的关注问题。

记者8日从国家外国专家局了解到,2015年1月12日,政府工作报告在起草过程中首次面向外国专家征求意见和建议,取得良好效果。今年1月,政府工作报告起草组联合国家外国专家局召开座谈会,邀请包括2名诺贝尔奖得主在内的13名外国专家为报告建言献策。

“这些‘洋参谋’来自美国、英国、奥地利等7个国家,很多在中国生活多年,熟悉中国国情。他们提出的30多条建议,很多已被‘直接吸收到报告中’。”国家外国专家局政策法规司司长高翔说。

据他介绍,外国专家从全球视角聚焦中国问题,踊跃提出真知灼见。比如,针对创新创业,2006年诺贝尔经济学奖获得者埃德蒙·菲尔普斯建议,中国可借鉴美国经验,通过制度、教育支持创新,提高全要素生产率;美国布兰迪斯大学经济学教授谢千里提出,中国应继续加大科研投入,教育投入,更加注重资源分布的公平。

一些专家基于对中国问题的长期观察、思考,坦诚而直率地提出了一些建议。如,前美国能源部部长、1997年诺贝尔物理学奖获得者朱棣文认为“中国的许多博士生不敢、也不擅长在学术会议上质疑、讨论。要教会学生具有创新精神和逆向思维,不惧怕失败和犯错误”。而上海纽约大学美方校长雷蒙建议完善教育和创新体系,加强年轻人才“深思、博学、善问、勇气、开放”五大素质的培养,倡导学术自由,鼓励中西文化交流互鉴。

一些专家分析未来世界发展的格局走势,提供了一些可供中国借鉴的发展经验。如中国可以继续加大改变能源利用方式转变,发展清洁能源,减轻环境污染带来的环境修复成本、人才流失成本和医疗卫生成本。

“‘洋参谋’的意见建议就像一面镜子,帮助我们自己更好地审视和思考改革与发展,更好地参与国际竞争与合作。”高翔表示,今后这项工作将从“两会进行时”走向日常化、机制化,让中国发展更好地向“外脑”智慧借力。

部长听建议

新华社 殷刚

3月8日,全国政协十二届四次会议举行教育界别联组会议,教育部部长袁贵仁(右三)到会听取建议。十多位委员就“教育信息化”“提高大学生政治素质”“推进民办教育分类管理,促进民办学校健康发展”等方面提出了建议。

【两会解读】

如何破解“水困”危局?

——代表委员对“十三五”的“水”之问

新华社

“水资源的抢救刻不容缓!在‘十三五’时期,力度还要大些、再大些!”3月8日,王承德委员对记者表示。作为连续两届全国政协委员,今年是他第9次提交关于保护水资源的提案。

与王承德一样,全国两会的代表、委员中,有不少人长期关注我国水安全问题。“十三五”规划纲要草案中对“全面推进节水型社会建设”“水环境治理”等进行专门阐述和具体部署,引起了他们的强烈共鸣。

节水有哪些潜力可挖?

“十三五”规划纲要草案提出,落实最严格的水资源管理制度,实施全民节水行动计划。坚持以水定产、以水定城,对水资源短缺地区实行更严格的产业准入、取用水定额控制。加快农业、工业、城镇节水改造,扎实推进农业综合水价改革,开展节水综合改造示范。

“我国水资源现状是北方缺水、南方污染。”全国人大代表、清华大学水利系教授周建军说,“在北方地区,农业用水占水资源消耗的第一位,平均达到一半。像北京这么缺水的地方,目前的用水主要来自地下水开采,农业用水占到了水资源消耗的三分之一以上,其次是工业用水,百姓生活用水排第三。”

一方面是“水荒”蔓延,另一方面是“大水漫灌”比比皆是,缺水与浪费并存,矛盾十分突出。

“水来了,田间还是非常粗放的生产方式,就会造成极大的水资源浪费。”周建军说,北方地区节约用水的主要途径是发展节水型现代农业,推广集约化的生产方式。他建议在北京、宁蒙灌区、山东地区发展三个现代化农业示范区。“以黄河上游的宁蒙灌区为例,这个地区光照充足,干旱蒸发很厉害,农业用水量大,但农业生产潜力也巨大。建议从经济、技术层面支持这一地区进行农业现

代化设计建设。”

“十三五”规划纲要草案提出,用水总量控制在6700亿立方米以内。

王承德表示,要实现这一目标,除了建立节水型农业,在建立节水型工业及节水型社会等方面也有巨大努力空间。“十三五”规划纲要草案作出许多具体安排,如“加强重点用水单位监管,鼓励一水多用、优水优用,建立水效标识制度,推广节水技术和产品”等,当务之急是加大执行力度,确保落实到位。

“提高全民的水危机意识是关键。必须把节水纳入全民教育,让全国人民立即行动起来,把节约用水作为我国经济社会发展的一个重要目标,成为广大人民群众的一种自觉行为。”王承德说。

治污需补齐哪些“短板”?

全国人大代表、安徽省环保厅厅长缪学刚认为,“十三五”规划纲要草案释放出一个强烈信号,即“水安全”上升为国家战略。其中,水污染防治是最重的任务之一。

“水污染防治有三个问题亟待解决。”全国人大代表、全国政协社会和法制委员会驻会副主任、农工党中央常委、湖北省主委吕忠梅说,一是各地基本以末端控制污染为主,源头预防不够;二是流域管理上“条块分割”,区域管理上“城乡分割”,同一流域水源功能管理上“部门分割”,导致“九龙治水”现象;三是注重保护城市水资源,对农村水体污染关注不够。

她说,要更加注重水源地的保护。正如全国人大常委会有关报告中指出,“一些地方产业布局不合理,约80%的化工、石化企业布设在江河沿岸,带来较高环境风险隐患。”

“前不久,全国人大环资委明确表示,将促进尽早将水污染防治法修改草案提请审议,这对于加强水资源保护意义重大。”吕忠梅说,不能满足于对水污染后果和危害的防治,还要通过风险识别、评估、预警、监管等制度设计,加强对产业布局、公众健康等水环境风险的预防和消减,提高水生态风险防控能力。

“治水如治病,必须加大投入、科学规划、对症下药,长期不懈地治理。”缪学刚认为,“十三五”期间,要提高目前的污水处理标准;也要建立健全污水回收系统,特别是城镇规划要将集污、污水处理等环保设施视为不可或缺的一环。

两会日程 2016年3月9日 (星期三)

十二届全国人大四次会议

上午

- 代表小组会议,审查预算报告
- 财政经济委员会审查“十三五”规划纲要草案、计划报告和预算报告,提出审查结果报告

下午

- 举行第二次全体会议

全国政协十二届四次会议

上午

- 举行小组会议,分组讨论计划报告、预算报告
- 举行“政协委员谈惠及民生共享发展”记者会

下午

- 举行小组会议,分组讨论计划报告、预算报告

